“两学一做”心得体会
                   商贸学院   刘超
按照学院党委的统一部署，我积极参与到“两学一做”学习教育活动中来，通过认真学习党章、党规和系列讲话精神，不断提高自身理论水平、政治素养和思想境界，真正做一个“忠诚、干净、担当”的合格党员。

“两学一做”基础在学，关键在做。学，就是深入学习党章党规，深入学习习近平总书记系列重要讲话。做，就是要做合格的共产党员。作为一名党员，要常怀忠诚之心，自觉遵守党章，加强党性修养，坚定理想信念，做到在思想、行动上始终与党保持高度一致，在党言党、在党忧党、在党为党，自觉用中国特色社会主义理论体系武装头脑、指导实践，补足精神之钙、强化自律之基，做政治上的明白人。

　　首先，要学的进去。学习并遵守党章是党员的基本义务。党章作为党的政治纲领，不是武侠言情小说，更不是诗词散文，学起来不可能轻松惬意。要利用多种多样的形式，活跃学习气氛，提高学习效果，促使党员想学党章、爱学党章，让每一个党员真正学明白党章规定。

　　其次，要悟的透彻。重读唤醒党章意识，就需要党员深刻学习领悟党章规定且达到认识一致。要让党员掌握党章本质和深厚意涵，就应当在党员自学或集体学习的基础上，结合现实加以分析和引导，让党员与时俱进深刻领悟弄懂党章规定。

最后，要守得住。重读唤醒党章意识，其根本目的在于切实遵守党章规定。要让每一个党员知晓并守住党章规定，就应当给以正面引领和反面警戒。一方面要组织配套学习《中国共产党廉洁自律准则》，正面引导党员努力弘扬中华民族传统美德、廉洁自律、接受监督，永葆党员的先进性和纯洁性;另一方面要认真组织学习《中国共产党纪律处分条例》，认清违反政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、群众纪律、工作纪律、生活纪律这六大纪律的严重后果，让党员不越雷池一步，自觉坚守党章规定。

学习党章不能停留于抽象原则，而应该联系实际学、深入思考学，知其然更知其所以然。这就需要联系党的历史和今天党所处的历史方位、承担的历史使命的实际，联系党的理论发展和今天坚定理想信念的实际，联系党的基本路线和今天做好各项工作的实际，联系党的性质宗旨和今天更好为人民服务的实际，联系党员义务权利和今天发挥好党员先锋模范作用的实际，联系党的纪律规矩和今天解决好党内存在的突出问题的实际，真正将党章内化于心、外化于行，做到政治信仰不变、政治立场不移、政治方向不偏。  
    要把“两学一做”履行到党性教育上，引导党员干部永葆党性党风之纯。党性是党员干部立身、立业、立言、立德的基石。加强党性教育，是党员干部教育的核心内容，也是“两学一做”学习教育的题中应有之义。我们立誓入党，便是身心归党，以身许党，要时刻谨记党员身份、谨记责任。各级党组织要把党章党规和系列讲话作为党性教育的必修课、常修课，引导广大党员学深悟透，融会贯通，做到学而信、学而用、学而行。

    要把“两学一做”履行到严肃纪律上，引导党员干部据守规矩之严。深化学习党章党规，是“两学一做”学习教育的要点内容之一。党章是管党治党的总规章，是党内的根本大法，党规党纪是对党章的延伸和细化。新修订的《中国共产党廉洁自律准则》和《中国共产党纪律处分条例》，为从严治党立德立规，树起了道德高标准，划清了纪律最底线。做合格共产党员，就要把政治纪律和政治规矩摆在首位，要时刻、自觉、坚决向党中央看齐，确保党的集中统一、团结一致。

最近，习近平总书记作出重要指示强调，“两学一做”学习教育是加强党的思想政治建设的一项重大部署，是协调推进“四个全面”战略布局特别是推动全面从严治党向基层延伸的有力抓手。通过开展学教活动，我们要自觉做到遵守党纪党规，做合格党员，要进一步发挥党员干部的聪明才智，激发党员干部的工作热情，深挖党员干部的潜力潜能。

     要把“两学一做”履行到实际行动中。在具体工作中，要把党建工作与学生党员的学习、生活、工作紧密联系起来，把理论学组织发展与日常管理结合起来，把学生党建的各项活动与入党积极分子的要求结合起来。学生党员的发展工作要做到公开、透明、公正、公平，让广大学生感到党组织就在身边，党组织时刻都在关心、培养、教育者自己，只有努力学习和切实锻炼，严格按照共产党的标准去做，才能实现自己的政治理想。其次，我们要分析学生的思想动态和关注热点，谈话内容增加大学生关心的热点、难点问题、进行人生观、价值观的教育。把入党积极分子堆取建设纳入考核中来，与日常学生管理工作相配合，不仅为党的建设发展做好基础工作，同时也是进行大学生全面素质教育的一项重要内容。对于积极分子提出的一些问题，要热情解答。并尽可能的创造条件，在党的活动中多吸收积极分子参加，让学生在活动中感受到党的关心与信任。

    两学一做是对党员的一个系统的教育和学习，作为一个党员，我会做到自觉遵守党章、加强党性修养，坚定理想信念，做到在思想、行动上式中与党保持高度一致，在党言党、在党忧党，自觉用中国特色社会主义理论体系武装头脑、指导实践，补足精神之钙、强化自律之基，做政治上的明白人。

　　
